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DŘEVOKAZNÝ HMYZ 
2. část 

 

B. BLANOKŘÍDLÝ HMYZ 

 

 Pilořitky -  v přírodě poletují již od 2. poloviny května, nejčastěji v červnu a 

červenci. Samičky vyhledávají čerstvě poražené, neodkorněné kmeny nebo 
poraněné stromy. Kladou vajíčka do běli jehličnanů, hlavně SM, JD, MD do 
hloubky 5 až 10 mm po 4 až 8 vajíčkách do jednoho vpichu. Celkem 1 samička 
vyklade 50 až 350 vajíček. Po 1 měsíci se z vajíčka vylíhne larva, která hlodá 
požerky do hloubky. Později se chodbička vrací k povrchu, kde se larva zakuklí. 
Vývoj trvá 2 až 3 roky. 
 
Pilořitka velká                                                       Pilořitka listnáčová 

                        

                  Pilořitka fialová 
 

                                    
 
Samičky kladou do 1 vpichu jen 2 vajíčka. Celkem jich vykladou 350 až 480. Ve spojení 
s kladélkem jsou váčky se sporami symbiotických dřevokazných hub, jejichž spory jsou 
zanášeny do vpichů s vajíčky. Houba napomáhá larvám v rozrušování dřeva. Tato pilořitka 
napadá především slabší materiál, hlavně tyče, tyčovinu. 
 



 
              
 

 Pilatka horská 
 

            
 
Dospělci se rojí hlavně v květnu. Vajíčka kladou po 2 až 3 na povrch čerstvě vyrašených jehlic. 
Po 7 až 12 dnech se líhnou houseničky. Nejdříve žerou jen mladé jehličí, později i staré. Žír 
trvá 4 až 8 týdnů. Dorostlé padají na zem a na rozhraní minerální půdy a hrabanky se 
zapředou do zámotků a zakuklí se. Mnoho tak vydrží i několik zim. Napadají hlavně horské 
smrkové porosty starší 50 let. 

 
C. MOTÝLI  

 
 Ničí především listy, některé žerou i dřevo. 
 
Bekyně velkohlavá                                                       její housenka 
 

           



 
Samičky motýlů kladou vajíčka koncem srpna až v září v hromádkách na kůru spodní části 
listnatých stromů. Přezimující vajíčka obsahují malé housenky, které se líhnou teprve 
v dubnu příštího roku. Pak se rozlézají do koruny, nejprve vyžírají do lístečků malé otvůrky, 
větší housenky pak ožírají celé listy. Způsobují holožíry, při nedostatku potravy ožírají kromě 
listů i letorosty, květy a pupeny. Housenky žerou ve dne i v noci a po 70 až 80 dnech 
dorůstají a zakuklí se. Stadium kukly trvá 10 až 15 dní. Koncem srpna se vylíhne motýl. 
Bekyně napadají především listnáče DB, HB, LP, ovocné stromy. 
  
 
 

Bekyně zlatořitná 
                           

          
 

Motýli poletují v červnu až srpnu navečer. Oplodněná samička klade vajíčka na spodní stranu 
listů nebo na větvičky v hromádkách po 200 až 300 kusech. V srpnu se vylíhnou housenky, 
které ožírají svrchní pletiva na rubu listu, čímž vzniká kostrování. Koncem léta si na koncích 
větví vytváří zimní hnízda pro přezimování. Vypadají jako pavučinové zámotky. V jednom 
hnízdě bývá i několik set housenek dlouhých asi 5 mm. Na jaře pokračují v žíru, listy ožerou 
úplně. Koncem června se zakuklí ve svinutých listech v řídkém šedém zámotku. Napadá 
hlavně ovocné stromy, DB i jiné listnaté stromy. 
 
 
 

Obaleč jedlový 
 

   
 

Samičky kladou vajíčka na vrchní stranu jehlic v podélných hromádkách asi o 20 kusech. 
Celkem vykladou asi 100 vajíček. Po 10 až 15 dnech se vylíhnou housenky, které zalezou na 



spodní části větví nebo do starých vyžraných pupenů, nepřijímají potravu a po 5 dnech se 
svléknou, znehybní a přezimují v diapauze. V polovině května se housenka přemístí na mladé 
jehličí, které ožírá. Při přemnožení, i kdyby měly housenky hladovět, se nedotknou starého 
jehličí. Po 2 měsících žíru se zakuklí v koruně stromu nebo hrabance. Po 14 dnech vylétne 
motýl. 
 
 
Obaleč dubový 
 

                           
 
Rojí se v červnu, páří se večer. Přes den sedí v klidu v korunách převážně DB. Samičky kladou 
vždy 2 vajíčka na jemně vyhloubená místa na větvičkách a zalepují je a pokrývají různými 
částečkami, aby nebyly vidět. Vykladou asi 60 vajíček, které přezimují ve ztuhlém povlaku a 
koncem dubna se z nich líhnou housenky. Ty pak přelézají k pupenům, které ožírají. 
Dospělejší housenky pak žerou i listy. Po 4 týdnech se zakuklí a za další 3 týdny se vylíhne 
motýl. 
 
Píďalka podzimní 
 

                         
a)- sameček, b) - žír housenek, c) d) – housenky ve dvou fázích pohybu, e) – vajíčka u pupenů, f) – samička 



 

Samečkové létají od poloviny října a oplodňují samičky, které vylézají po kmeni ke koruně. Na 
větvičky nakladou vajíčka buď jednotlivě nebo v malých skupinkách. Housenky se líhnou 
v květnu a okénkují mladé lístky. Při nedostatku potravy sežírají celé listy. Způsobují holožír. 
Kuklí se většinou v zemi. 
 
 
Drvopleň obecný 
 

                   
 

Konce června a v červenci kladou samičky vajíčka po 15 až 60 kusech do štěrbin kůry. Po 14 
dnech se líhnou housenky, které společně vyžírají lýko. Po prvním přezimování hlodají již 
jednotlivě dlouhé nepravidelné oválné chodby, jejichž stěny jsou hnědé až černé. Dorostlé 
housenky přezimují a pokračují v žíru až do května. Pak se zakuklí na konci obvodové chodby 
a po 3 až 6 týdnech vylétne dospělý motýl. 
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